

PARA «EL PUEBLO»

De nuestra colaboración

GLOSARIO

Ideas de Max Scheller

Max Scheller es un filósofo alemán de última hora. Muy fuerte, muy turbador. Más de una vez le aludiremos.

Recientemente, ha investigado cuáles eran los tipos más geniales de las imágenes que los hombres se han forjado del hombre. Según él, estos tipos son capitalmente los cinco que siguen:

Primero. El tipo de hombre formado por las religiones en general. Criatura de Dios, emanando directamente de él, debiendo verle como un Padre, descendiendo, en sus infinitos individuos de una pareja primitiva, decaída de un estado paradisiaco. Composición de la naturaleza humana en cuerpo y alma. Espiritualidad, inmortalidad, responsabilidad, etc.

Segundo. El tipo de hombre forjado por la cultura griega y heredado de ella por la ciencia racionalista. «Homo sapiens», animal racional; pero caracterizado, definido por la razón. Razón que no forma parte de la naturaleza, que es capaz de conocer el mundo, que tiene poder y fuerza propios, aún para los instintos y la sensibilidad que es capaz de obrar sobre la naturaleza, modificándola y constituyendo así la técnica y la historia.

Tercer tipo. El forjado por la filosofía materialista de todo tiempo y fijado por el positivismo y por la ciencia moderna, así como por el pragmatismo de última hora. En vez de «Homo sapiens», tendremos ahora un «Homo faber». Tendremos un paquete de reflejos y de instintos, para los cuales todo lo que es o parece psicológicamente superior al pensamiento, la voluntad, las emociones superiores, sean sólo un sistema de derivados o de signos. Por consiguiente, un ser enteramente natural, un animal que se distingue de los otros en haberse posesionado de un sistema de señales o idioma y de un sistema de instrumentos o técnica, gracias al mayor consumo de energía que logra con un cerebro más desarrollado que los demás animales. La antropología naturalista se ha ceñido generalmente a este tipo.

Cuarto. Una antropología nueva, aun partiendo de la posición naturalista de la anterior, ha venido a considerar que puesto que el hombre era un animal, un ser de naturaleza, era desde el punto de vista de la pura naturaleza como había que valorar el hecho de su evolución, de su historia. Entonces, para ser fieles a tal valoración, hay que rectificar la creencia progresista de la antropología anterior y decidirse a ver, en lo que juzgó progreso, una decadencia, y, en toda la historia humana, un proceso de enfermedad. Así uno de los antropólogos que ocupan esta posición, Teodoro Lessin, ha defendido así al hombre: «Un simio fiero, que poco a poco, ha enfermado de megalomanía, por causa del llamado espíritu». Y un moderno anatómico de Holanda resume el resultado de sus investigaciones en esta frase: «El hombre es un mono infantil con perturbaciones en la secreción interna». En este sentido la existencia de hombres representaría una duración morbosa en la vida universal.

Quinto y último. Otro tipo de concepción del hombre por el hombre. Considera al mismo, en sus ejemplos más escogidos, como un ápice de la naturaleza, y aun del cuadro general de las existencias, cuyo valor es sólo sentido y pensado en función a la producción del hombre, mejor dicho, de los ejemplares selectos del mismo. En esta concepción se destruye, no sólo el valor de la naturaleza, sino el de la divinidad, y aun el de la humanidad, sentida como ser colectivo. Lo único importante es la «persona». La humanidad, los pueblos, la historia de las grandes colectividades, no son sino rodeos para llegar a esta especie de persona, convertida en fin, de que todo lo demás es instrumento. Entendido así, el hombre es un arquetipo plural y realizado. Ocupa el lugar que los dioses en la mitología.

Max Scheller asegura que en esta exposición de concepciones distintas, él se queda imparcial. Pero no lo creemos. Sabemos de sobra que se queda con la última.

EUGENIO D'ORS.

(Prohibida la reproducción.)

ECOS

Nosotros somos adivinos. El timo de las cerillas.

Sin presumir de tales, ni echar mano del consabido velador, ni del gato negro, el fogón de yeso y la lechuga, podemos demostrar con hechos que somos adivinos.

Y si no, pruebas al canto. En 10 de Diciembre pasado, escribimos el siguiente suelto:

«Después de las infinitas molestias que han pesado sobre el sufrido consumidor con la mala calidad de las cerillas y el precio verdaderamente fabuloso a que viene pagándolas, sin que pueda evitarse que por la infame condición del sebo en ellas empleado resulten manchadas las prendas de vestir, se ha puesto a la venta una nueva clase de fósforos que, a decir verdad, ha sido bien aceptada por el público.

No son caros—comparados, naturalmente, con los otros—; arden bien y no manchan la ropa. Cualquiera creerá que hacemos un reclamo de esta nueva marca y, sin embargo, nada más lejos de nosotros. Lo único que queremos dejar sentado—y el tiempo dirá si tenemos razón—es que los nuevos fósforos de madera serán retirados de la venta, o si no, al tiempo, porque aquí ya estamos acostumbrados a estas cosas, cuando de grandes y poderosísimas empresas se trata.

Siempre que el público ha mostrado cierta predilección por cualquier producto de los que suministran dichas empresas, ha sido apartado al poco tiempo del consumo, por la razón poderosísima de que merma la salida de los similares.

Celebraremos equivocarnos, y que no se dé el caso que tengamos que reproducir este suelto, con el cual actuamos de adivinos.

Se nos obligará nuevamente a cargar con las cerillas de quince céntimos caja, de las que estropean

los vestidos y tienen las cabezas aherradas de dos en dos o más? ¡Ya veremos, ya veremos!»

Como nos temíamos, ha sucedido. No nos hemos equivocado. Conocemos el paño. Ya no quedan en los estancos fósforos de madera y nos hemos de ver los consumidores obligados a las cerillas de quince céntimos caja.

Patatas y naranjas baratas

¿Hará falta decir que no nos referimos a Valencia? Aquí se crían las naranjas y aquí debiéramos comerlas las de mejor clase a precio remunerador para cosechero y vendedor y asequible al comprador. Pues no, señor; el que en Valencia quiere comer naranjas buenas las ha de pagar a dos reales kilogramo, en el que entran siete.

En cambio, a diario estamos leyendo un anuncio en la Prensa de Salamanca, en el que dice textualmente: «Naranjas valencianas, finas, a 0,30 pesetas docena; mandarinas finas, a 0,40».

Aunque en eso del «finolis» haya su poco de exageración, forzoso es reconocer que de media perra la naranja a siete céntimos que pagamos aquí, hay sensible diferencia, por más que ya es axiomático: cuanto más lejos de Valencia cuesta menos dinero la naranja... y los albaricokes, y los melocotones, y cerezas.

Y las patatas... En la misma Salamanca, en su mercado, «se vendieron ayer (ayer quiere decir el martes) las patatas valencianas a 0,30 pesetas kilo; del país, a 0,25».

Otro mercado, el de Zaragoza, ha cotizado el micrómetro (anteayer) las patatas a 0,35 el kilogramo.

Papel impreso

Se vende una partida de papel de periódico, impreso. Razón, en esta Administración.

IMPRESIONES

¡Pasaron los Reyes...!

También llegaron los Reyes este año... y volverán el próximo, y continuarán siempre en su día marcado. llevando la felicidad a esas lindas cabecitas rubias, ajejadas de malos pensamientos... Cabecitas llenas de optimismo, inconscientes... sanas... puras... que en la noche de Reyes—la más feliz para ellos—recibirán el premio «si fueron buenos», de encontrar en sus bajones mil juguetes y golosinas...

Y correrán apenas nazca el día... muchos no durmieron—hacia sus ventanas y balcones para encontrarse con la soñada alegría de ver esparcidos por el suelo lo que los Reyes Magos fueron dejando.

¡Divina edad y dichosa niñez!... Unos hallarán los más costosos y preciados juguetes; otros... habrán de contentarse con verlos en manos de los niños ricos... Y los más... los desheredados de la fortuna... los hijos de aquellos padres que aquella noche se acostaron sin cenar... ni siquiera conocerán la existencia de esos Reyes tan espléndidos que a los «niños buenos» obsequian con sus juguetes.

¡Cuántos niños pobres, en esta noche de ilusiones, habrán puesto sus zapatitos rotos en la única ventana de su triste morada, y habrán corrido a la mañana siguiente, llena el alma de alegría, a ver lo que dejaron los Reyes a su paso!...

¡Cuánta pena, cuánta desilusión... cuánta amargura! ¡Toda su breve vida de niño, se ha truncado en un momento! Y cuando con lágrimas en los ojos y hambre de pan en su cuerpecito, acude a los brazos de su triste madre implorando como una protesta la injusticia de aquellos Reyes que olvidaron a quien siempre había sido bueno... a esa edad aún no se aprendió a ser malo... la madre toma a su hijo en los brazos suavemente, lo aprieta junto a su pecho, besa su boquita pura aún, y mezclando sus lágrimas con las del ser amado, trata de darle consuelo... «Hijo de mi alma... no sufras, no me llores!... Los Reyes, por lo mismo que lo son, no pueden descender a tu pobre casa... humilde, triste... se paran sólo ante las casas de los ricos... ¡y tú no lo eres!... ¡Ya ves, a nosotros... «que fuimos buenos», ni pan nos han traído!...

¡Pasaron los Reyes, y volverán a pasar!... ¡No pierdas la esperanza... espera aún, otro año!... ¡Dame un beso... cielo mío!...

FRANCISCO PIERRA.

ANDANZAS

El nuevo periódico que llega a mis manos

Un poco lejos de Madrid, adonde tengo que reintegrarme dentro de pocos días, pero con el espíritu en la Puerta del Sol, viene a mis manos un periódico nuevo, que se publicará semanalmente en la capital de España, y cuyo título «Gaceta Literaria» promete tanto, que me falta tiempo para leer el nombre del director, las firmas del primer número y los propósitos de la publicación.

Dirigida el joven periodista, consistentemente vapuleado por Mariño Benlliure, señor Giménez Caballero, y figura, en primer término, la firma del señor Ortega y Gasset. Con estos datos se comprenderá fácilmente, cuán trabajoso ha de ser desentrañar el fondo de aquellos propósitos. Sin embargo, tal es la costumbre de leer que tiene uno, que, al fin, da con el fondo, y después de haberlo tocado, se lleva las manos a la cabeza. ¡Juventud, novedad, vanguardia, renovación, es lo que prometen los redactores de la «Gaceta Literaria»? ¡Y todo esto sin pensar ni siquiera en dar un sentido liberal a las obras y a las cosas actuales? ¡Cómo se van a arreglar! Porque ni es fácil escribir periódicos de vanguardia sin liberalismo, ni los tiempos son para alargarse demasiado, ni los redactores de «Gaceta Literaria», hombres capaces de alargarse. A la literatura del joven Giménez Caballero, juguetona, traviesa, gimnástica, le falta un aglutinante liberal, y a Ortega y Gasset, y a sus discípulos, les falta el ideal que en otro tiempo ostentaban y que dejaron perder, como en un juego de prestidigitación, bajo la capa de la filosofía, por lo cual se encontrarán, a mi entender, para la confección de una revista progresiva, en situación inferior a la de Giménez Caballero, de quien podría decirse, cual de los niños, que está en edad de asimilárselo todo, y que si no ha salido mejor, no tiene el ja culpa, en modo alguno, sino los que han dado carta blanca a sus extravagancias infantiles.

Con todo, y por muy grande que sea mi asombro, frente a la anunciada posibilidad de escribir un periódico de vanguardia, sin más elementos avanzados que un gongorismo corregido, aumentado y estropeado y una filosofía puramente formal, ecléctica y sentimentalista, no creáis que recibo la aparición de «Gaceta Literaria» con una mueca, aunque a sus confeccionadores les daría, sin duda, lo mismo. No. Es un periódico más. Un periódico literario, al menos en la intención, que ya es mucho, y desprovisto de ese faste de materialismo grosero que ensucian las hojas de papel algunos desocupados. En estos instantes de confusión ideológica, significa librar una batalla. Lo otro, es recrear los bajos instintos, embrutecer a los ciudadanos. Y por eso, por el hecho de aparecer «Gaceta Literaria» con una bandera de seriedad, ¿por qué no ha de llevar dentro todo el fuego de la

moderna inspiración liberal? Es que no se escribe una publicación juvenil sin esa fuerza motriz, exteriorizada desde el principio. Yo no le tengo prevención a nadie, y menos que a nadie, al señor Giménez Caballero, que no trato, por desgracia mía, pero cuya literatura me parece enferma con exceso de ese sarampión de «snobismo» que todos hemos padecido a los veinte años, pero que, mientras a unos, la mayor parte, no les sirve más que de entretenimiento hasta que llega el amargo, pero conveniente, florecer de los primeros desengaños, otros, como el señor Giménez Caballero, lo utilizan como positivo valor personal y consiguen que, por él, alguien les abra la puerta grande de la literatura y del periodismo. Tampoco me es antipático el maestro Ortega y Gasset, cuya vastísima cultura es bastante superior a su manera especial de transmitirla al público. Pero, eso de fundar un periódico con las galas de la juventud y del entusiasmo literarios y no sentir las clásicas rebeldías de la juventud y de la literatura, es tan asombroso como lamentable. Con el cariño que merecen los escritores jóvenes y con el respeto a que es, indudablemente acreedor el señor Ortega y Gasset, lo digo y lo divulgo, esperando que alguna vez, si la publicación continúa, como deseo, si no zozobra en un mar de imposibilidades, se acuerden sus fundadores de estas palabras sinceras y exentas de toda envidia, de todo rencor y de toda jactancia.

ARTURO MORI.

Delegación Regional de Trabajo en Valencia

En cumplimiento de la real orden trasladada a esta delegación, el día 30 de Diciembre último, a consecuencia de instancia de la Cámara Arrocerca de Sueca, se abre una información por término de dos meses entre los productores arroceros de esta región, sobre la procedencia de prohibir el empleo de los niños menores de 16 años y de las mujeres menores de edad (o de toda edad), en los trabajos del cultivo de los arrozales.

Los informes por escrito, deberán dirigirse a la oficina de esta Delegación, Conde de Trénot, 29. Valencia 3 de Enero de 1927—El delegado, Juan Reig Genovés.

Por haber aumentado los asuntos de la delegación, ha sido nombrado, por real orden del ministerio de Trabajo, secretario de la Junta Local de Casas Baratas de esta capital y encargado de todo lo relativo a esta materia en la región, el señor auxiliar de la misma, don Manuel Michelena.

Campo Romero
VINOS FINOS DE MESA
SAN VICENTE, 48

La palabra engañosa

Una sola palabra puede encerrar todo el contenido de una época; de sus pasiones, de sus amores y de sus violencias. Basta sentar su nombre para que al conjuro de su sonido evoquemos multitud de escenas, anécdotas, paisajes, todo un compendio histórico, social, político y amoroso. Esas palabras son como un gigantesco y misterioso huevo de Pascuas que, abierto al conjuro de una voz, deja al descubierto espectáculos insospechados, una variada colección de muñecos humanos que hablan, piensan y razonan, saltan, brincan y hacen con toda seriedad el amor, la guerra, el escándalo y la muerte. Una sola palabra ha servido para evocar todo eso; ha sido un abracadabra de potencia descriptiva insuperable.

Busquemos esa palabra en este año que agonizó, en este año 1926 que murió apenas un diminuto reloj cualquiera colocara sus manecillas en un cabalístico número romano. Busquemos esa palabra misteriosa que resucite en la imaginación las dormidas ideas de los hechos ocurridos, que saque a la luz del día, vane de la memoria las mil anécdotas, sucesos, los mil crímenes y horrores del mundo durante el año que terminó. Acaso no encontremos esa palabra; acaso sea una palabra sin importancia mañana la que evoque este hoy que nos parece, a los que le vivimos, tan despierto, tan vivo, tan tangible, tan digno de estudiarse atentamente.

Locarno. He ahí la palabra evocadora, al menos en un gran extensión de la vida del mundo durante el año 1926. Locarno, el nombre de ese ayer casi desconocido fugaz de Helvecia, es hoy la palabra llena de un conjuro misterioso, la palabra que trae a la mente el sueño de una política humanitaria, generosa y pacifista.

¿Cuántas almas ingenuas no han creído en la virtud de esa palabra? ¿Cuántos espíritus no han utilizado alrededor de ese nombre toda una sucesión de hechos amables y bellos que han de traer la paz, no sólo a la vieja Europa destrozada, sino al mundo todo?

Locarno es la canción de paz, la palabra que encierra una política internacional más justa, más honrada, más humana y más discreta que la vieja política de las cancillerías llenas de marrullerías, de espionajes, de mentiras y de infamias. Pero ¿será verdad todo eso? ¿Será Locarno la buena nueva pacifista o será un engaño más, una farsa más con que se entretiene la impaciencia de los pueblos y se recrea la vista de los muchedumbres, cansadas de contemplar espectáculos horripilantes? ¿Será Locarno el huevo de Pascuas que trae en su interior la sorpresa agradable de un mundo nuevo o vendrá como los viejos, cargado de armas y de juguetes diabólicos, de soldados de carne y hueso, de cañones, de ametralladoras, de gases asfixiantes y de bacilos patógenos?

Veamos qué nos dicen los hechos, esos hechos que comparados entre sí, pueden descubrir el engaño o auxiliar a la verdad en su buena obra de pacificar los espíritus. Frente a la palabra de Locarno, coloquemos las otras palabras que puedan servir de sabuesos en la caza de lo cierto, de lo real, no de lo engañoso y de lo fingido.

Mutua Unión Gremial Valentina

Seguros contra incendios

Próximo a terminar el reparto a domicilio, que entre las clases industriales y mercantiles establecidas en el caso de la capital, se está llevando a cabo de ejemplares de los estatutos y reglamento de la nueva entidad de seguros contra incendios, MUTUA UNION GREMIAL VALENTINA, en breve comenzará a hacerse análoga propaganda en los poblados marítimos, dando término con ello al reparto general que acordó se realizase el comité directivo de la expresada sociedad.

Asciende ya a algunos millones el capital cuyo seguro se ha solicitado por prestigiosas firmas del comercio y la industria de Valencia.

Se aproxima, pues, la fecha en que reglamentariamente comenzará a funcionar la Mutua Unión Gremial Valentina, celebrando su primera junta general, integrada por cuantos hayan formulado solicitud de seguro.

Conviene aprovechar el actual período de inscripción a fin de tener

Suenan las palabras bélicas. Mientras en Locarno se discutía la paz entre los grandes imperios, éstos aumentaban sus armamentos; se habla de nuevas flotas guerreras, de nuevos ejércitos, de fulgurantes revistas militares; una sola ojeda a los presupuestos de todas las naciones que pactaron en Locarno, nos enseña la carga suprema de los ministerios guerreros; nuevas unidades marítimas, nuevos regimientos, que han de llavar la muerte, nuevas flotas aéreas, que han de extender a límites insospechados los horrores de las batallas.

La Sociedad de las Naciones es un merendero de negros, un reparto de colonias, una burla para las naciones pequeñas que han de ir a la cola de las grandes potencias. Los estruendos de China, son demasiado eflorescentes; las barreras proteccionistas hablan muy claro; los nacionalismos francés e italiano se agudizan con hervores cómicos en apariencia, pero trágicos en la substancia. Se habla del reparto de Abisinia; se hace una adjudicación innoble de Mosul; se esclavizan las libertades de Egipto y se burlan las esperanzas de la India; se menosprecia el derecho de los filipinos a gobernarse por sí mismos; se convierte a Cuba en una nueva sucursal de Yaguajandía, como lo es Santo Domingo y lo es Panamá; los argelinos, los tripolitanos, los marroquíes, son víctimas del afán egoísta, imperialista de las grandes potencias. Las pequeñas naciones carecen de un derecho permanente en la flamante Sociedad, donde no llegan las lamentaciones de Egipto o de Abisinia, pero sí las exigencias imperialistas de Italia y de Inglaterra.

¿Será esa la verdadera política de Locarno, de ese Locarno tan cantado, tan amablemente envidiado? ¿Dónde está el espectáculo bellísimo de la paz? ¿Acaso en los furros de la China, amenazada por los egoísmos de los ingleses, de los americanos y de los nipones? ¿Acaso en los esfuerzos de Filipinas a quien se burla por esa gran República americana, cuya gran democracia sólo existe cuando hay que defender los propios derechos, pero que desaparece apenas se habla de hierro, de tejidos, de caucho o de petróleo?

Digámoslo sinceramente. Si efectivamente Locarno es la palabra mágica del año 1926, malaventurado el año que ha tenido tal desdicha, y más malaventurado el año que va a nacer, porque sufrirá las consecuencias.

Apartando esa palabra engañosa que ha conmovido a tantos ingenuos, oponiéndola a los hechos dolorosos, a los hechos guerreros—armamentos, política en China, Filipinas, Abisinia, etc.—, que le sirven de contraste, nos hemos preguntado: ¿Dónde estará la política pacifista que Locarno no encierra?

Y la voz de un amigo, que situado a nuestras espaldas lee estas líneas, nos dice con tono entre sarcástico y zumbón:

—Acaso en Nicaragua... Entonces si que hemos sentido tentaciones de decir unas cuantas brutalidades a costa de todos los locarnistas: de los pillos y de los estúpidos.

ISIDRO MATEO ORTEGA.

Santander.

derecho de asistencia a la mencionada junta general que ha de ser la que elija los representantes de grupo, vocales de comité directivo de la entidad.

Cuantos antecedentes y detalles se deseen, serán facilitados en el domicilio social de MUTUA GREMIAL VALENTINA, calle de Embajador Vich, número 99.

Diorama Universal
Instalado en la Feria
detrás del Circo Español

Los Reyes Magos
en el

Diorama Universal
CUPON REGALO

A todas las señoras que presenten este cupón, se les regalará un tubo de esencia concentrada del «Perfume Ideal París», siendo el precio de la entrada 0,20 céntimos.

No equivocarse, en el Diorama Universal, instalado en la Feria. Espectáculo culto, moral e instructivo, visítelo y se convencerá.

MAÑANA-SABADO SE PONDRÁ A LA VENTA EL NÚMERO CORRESPONDIENTE A ESTA SEMANA DE LA REVISTA ILUSTRADA DE VALENCIA Y SU REGION LA SEMANA GRÁFICA

LA CUESTION NARANJERA

Comentarios a la Asamblea

En el transcurso de nuestra campaña hemos dicho varias veces por qué motivos los señores Lassala y Lamo de Espinosa se adhieron a los actos que los vaperistas organizaron en Gandía en honor del señor Castejo...

peada por los frios, se tomarán con las de rebuig, los confeccionadores no tendrían más remedio que empaquetar fruta de «retrío» para poder trabajar...

Incautamente se entregaron los señores Lassala y Lamo de Espinosa en manos del vaporismo, y la Conferencia nacional, en vez de ser el golpe definitivo para acabar con los mercaderes del retorno...

Con una inspección honrada en los muelles, basta. Porque creemos que va a ocurrir algo parecido a lo que dice el viejo refrán valenciano: «tots pa' sac y el sac en terra»...

No tardaron los vaperistas en demostrar quiénes eran, y todo quedó en la misma situación que antes o peor. Y decimos peor porque en la Junta Naranjera, creada en el seno del Consejo de la Economía Nacional...

A propósito de esto vamos a intercalar un telegrama que la casa Alexander D. Hamilton nos ha remitido para su publicación...

Pero no termina aquí todo. Sobrevienen, por desgracia, los frios. La naranja sufre las consecuencias fatales de ellos y los productores se aprestan a la defensa de sus intereses...

«Telegrama recibido de los corredores de Hamburgo en fecha 4 de Enero de 1927: Aplaudimos acordes tomados ayer Valencia estimamos indispensable control riguroso Gobierno; además debe prolongarse prohibición cogida hasta veinticinco para más seguridad reconocimiento helada y darnos tiempo vender precios aceptables unas trescientas mil cajas pendientes hasta media dos Febrero.»

A partir de este momento intervinieron en todas las reuniones de los cosecheros. Se ofrecían «desinteresadamente» para todo. No faltaba más. Y he aquí que en la misma Cámara Agrícola se forma una comisión mixta encargada de formular unas conclusiones para evitar la exportación de fruta helada...

«Conque trescientas mil cajas y precios aceptables? No está mal. A mediados del pasado mes de Diciembre quedaba para la fruta remitida a Alemania la fabulosa suma de treinta y siete céntimos y medio por arroba; ahora veremos lo que queda, con eso de conseguir precios «aceptables»...

La primera vez pase que cayeran. Pero, ¿y esta? Quisiéramos saber si es la palabra grandilocuente del señor Miralles quien les subyuga y arrebatada de tal forma que no se dan cuenta de que de lo que tratan es de poner siempre a salvo su existencia de parásitos del negocio de la naranja...

Al hablar del empréstito para los cosecheros a quienes se les ha helado por completo la fruta, el señor Lucía dijo que hasta no saber los daños causados por el frío no se podría hablar de ello. Uno de los acuerdos tomados por los asambleístas de Murcia fué, sin embargo, pedir al Estado auxilio para aliviar los perjuicios sufridos por los cosecheros modestos...

El señor Lucía obtuvo un éxito definitivo. Muy bien redactadas las conclusiones, meditadas concienzudamente, no se olvidó en ningún momento de sus buenos amigos los vaperistas. ¿No es así, estimado señor Lucía? Podría ser fácil que a nosotros, como a los señores Lamo de Espinosa y Lassala, nos haya mareado el verbo del señor Miralles y no estemos en lo cierto, pero creemos que sí...

Nosotros creemos que una de las primeras cosas que se debieron pedir en las conclusiones era un empréstito avalado por el Estado para salvar de la miseria a muchos centenares de familias. Con esto y una escrupulosa inspección en los muelles, el problema estaba resuelto. Seguramente que si algo de ello se hubiera dicho se sabrían ya los daños ocasionados por el temporal; pero de lo contrario, todo cosechero se resistirá hasta el último momento a declarar la naranja helada que tienen sus huertos...

Se nos puede alegar que los cosecheros presentes al acto, SALVO ALGUNA EXCEPCION, acogieron con aplauso las conclusiones leídas por el señor Lucía. ¿Iban a oponerse a una cosa que hacía su organismo? Además la escrupulosidad de fiscalización en lo que respecta a naranja helada es tan enorme que deja satisfecho al más exigente. Es una lástima que en las bases no se mencione la naranja picada de piedra, ni la que se recoge del suelo ni de la podrida o «podridora». En ellas no resulta en malas condiciones nada más que la helada...

Muchas juntas y organismos inspectores. Mucha intervención de elementos vaperistas en todo ello, que no salvarán nada más que a los grandes propietarios; pero a los otros, a los que no tienen otro medio de vida que la cosecha, se les hace esperar...

Si las mismas medidas que van a adoptarse con la naranja estró-

¿Cómo se quiere, pues, que no se empaquete de noche y se hagan mil diabluras para vender la fruta?

Hay que ir decididamente a un empréstito. Hay que salvar a toda costa al pequeño propietario, porque al tiempo que a él se le salva, se evita la catástrofe a serrietas, a las fábricas de cuerda, de clavos, de papel, a los carreteros, a los obreros de los puertos, almacenes, etc., es decir, a todas las industrias que viven de la riqueza naranjera.

Gran Teatro

«Templo cinematográfico» Perfumado por Robillard Cómodo, confortable, luminoso

HOY VIERNES Selecto PROGRAMA

El médico de Palacio

Formidable interpretación de HENRY PORTEN y el conocido HARRY LIEDKE

Madre amantísima

Siete actos de interés absorbente! Inacabables bellezas panorámicas ÚLTIMAS PROYECCIONES!

El ENGAÑO

Preciosísima comedia americana! Interpretación cumbre del simpático HARRY CAREY

Música selecta, por los tríos NAVARRO y GIL

ESLAVA

Hoy, a las 6 tarde y 10 noche

PIPIOLA

Martes 11, a las 10 noche

ESTRENO

EL ULTIMO MONO

Tres actos.—Arríches

APOLO

HOY VIERNES

A las 6 tarde. POPULAR

Acto segundo de

Los grandes autores Lo que cuestan las mujeres

Rxito inmenso de

La locura del Charleston

Butacas. a 1 y 1'50 Ptas.

General, 0'40

A las 9'30 noche:

BENEFICIO del baritone Ramón Estareles, tomando parte la aplaudida triple Amparito Allaga.

Acto primero de

LOS GAVILANES

Acto primero y segundo de

Doña Francisquita

Grandioso éxito de Estareles y Amparito Allaga

Salón Novedades

HOY VIERNES

A las 6'30, 9'30 y 11'30.

PER UN PEL (estreno)

— y —

Eis Reis dels chiquets

Grandioso éxito

Muy pronto, estreno de la comedia: UN HOME

Cámara Oficial Agrícola

IV Congreso Internacional de Riegos

Se recuerda a cuantos se hallen interesados en asistir al IV Congreso Internacional de Riegos, que ha de celebrarse en Barcelona, durante el presente año, que se ha publicado un resumen junto con el correspondiente convocatoria y el reglamento...

Es como sigue: Registro de aprovechamiento de aguas públicas. Su organización y eficacia. Ponente don Santiago de Riba, abogado y propietario.

Relaciones entre los aprovechamientos industriales y los regadíos. Ilustre ponente, don Pedro M. Quijano, ingeniero de caminos, profesor de la escuela de Ingenieros de caminos, redactor jefe de la revista «Obras Públicas».

Bases para reglamentar el aprovechamiento de las aguas del canal de Aragón y Cataluña, solucionando las dificultades actuales don Manuel Florensa y Farré, abogado, vocal de la Comunidad de regantes del canal de Aragón y Cataluña.

Desarrollo progresivo de los cultivos en los nuevos regadíos, relacionados con los avances de la colonización. Don Enrique Alcaraz Martínez, profesor de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, ex vocal de la junta central de Colonización interior.

Comunidades de regantes, facilidades para su construcción y buen régimen, don José M. Boix, propietario y catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona.

Inconvenientes que la distribución de la propiedad en la zona regable ofrece para que el agua pueda llegar a todas las superficies dominadas, don Severino Bello Boeyusan, ingeniero de caminos, director del Canal de Isabel II.

Fomento de los pequeños regadíos y su organización, cuestiones jurídicas y económicas que plantea la moderna mecánica, don Luis García Ros, ingeniero jefe de minas de Valencia.

Las confederaciones hidrográficas y el fomento y régimen de los riegos, don José Valenzuela La Rosa, jefetado asesor de la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro.

Como se ve, no pueden ser más interesantes los temas a tratar en el mencionado Congreso de Riegos. Aparte de los consignados, son numerosísimos, trascendentales y dignos de especial estudio los que se anuncian; con esto y con la saludable tendencia moderna a preocuparse de los problemas de riego, de cuya solución depende no solo el porvenir económico de la patria...

En las oficinas de esta Cámara Oficial Agrícola, Caballeros, 32, principal, se facilitará todo género de detalles y referencias acerca del particular y además pueden inscribirse como socios voluntarios o colectivos los que lo deseen.

La última sesión del pleno

En la última sesión celebrada por esta entidad, se aprobaron los presupuestos para 1927, con la relación consiguiente de las futuras iniciativas, a las que se ha de dar realidad. Se nombró, previo concurso correspondiente, un taquígrafo-mecanógrafo para los trabajos de oficina.

En virtud de lo dispuesto en la real orden del ministerio de Hacienda, del 4 del actual, la Cámara dió su voto para vocal suplente en la junta superior del Catastro, a don José Aragón Montejo.

Se acordó ceder un local en la casa social para que se constituya la Federación de Sindicato de Productores de Arroz y además la publicación de un boletín en el que se recojan datos de precios de los productores agrícolas en diversas plazas de España y del extranjero y en el que se inserten trabajos de especialistas en los diferentes sectores del cultivo y cuantas noticias interesen a los agricultores, boletín al que se le dará una gran publicidad y difusión.

Fue nombrado representante de la Cámara, en la Comisión Naranjera, creada en el Consejo de la Economía Nacional, al vocal de la misma, don Carlos Hernández Lázaro.

Finalmente se acordó pedir al Gobierno, que para el caso de que se permitan mezclas del aceite de cacahuet con el de oliva, que se emplee el de aquella clase, elaborado con semillas del país.

SUSCRIPCION PUBLICA

DE

50.000 obligaciones 6 por ciento, con garantía del Estado

DE LA

Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro

LA CONFEDERACION SINDICAL HIDROGRAFICA DEL EBRO, constituida por el Estado y con su garantía para ejecutar y explotar las obras públicas planeadas en los ríos de la cuenca del Ebro, emite su primer empréstito de 25 millones de pesetas, al seis por ciento de interés, con cupones trimestrales, pagaderos en 15 de Abril, 15 Julio, 15 Octubre y 15 Enero. Son amortizables a la par en veinticinco años a partir de 1927.

El Estado por decreto-ley de 5 de Marzo de 1926, constituyó la CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL EBRO, dando su garantía a las emisiones que la misma ejecute. Por real orden de 3 de Noviembre ha sido confirmado este aval para la presente emisión. El Estado subvenciona además a la Confederación con quince millones de pesetas anuales, de los que se destinan como primera partida la cantidad necesaria para intereses y amortización del empréstito.

La suscripción tendrá lugar hasta el día 12 de Enero, y está asegurada por los Bancos de Vizcaya, Español de Crédito, La Vasconia, Crédito Navarro, Caja de Ahorros de la Diputación de Navarra, Banco de Aragón, Banco de Crédito de Zaragoza, Banco de Santander y Banco Mercantil de Santander.

Tipo de emisión 98 por ciento o sean 490 pesetas.

A PAGAR: 10 por ciento o sea 50 pesetas en el momento de suscribir y el resto 88 « « « 440 « el día 29 Enero contra entrega de los títulos definitivos.

Para esta suscripción:

El Banco de Vizcaya y el Banco Comercial Español de esta plaza, admiten pedidos desde esta fecha.

Se gestionará la admisión de estos títulos a las cotizaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao, y la pignoración en el Banco de España, con el carácter de fondos públicos. No habrá prorrateo, y la suscripción se cerrará tan pronto como quede cubierta.

La fiesta de ayer

Brillante resultó la cabalgata realizada por el «Círculo de Bellas Artes», que ha puesto una vez más de manifiesto el ingenio y la valía de sus componentes.

Las dos carrozas fueron compuestas por los artistas señores Cortina, García Juste, Vicent, Moreno, Alemán, Roda y otros, encamando a las tres figuras del festejo, los artistas señores Fermín Vivó, Ventura Marco y Juan Ribelles.

En la Casa Misericordia, en el Hospital, en el Colegio Imperial de los Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer, Casa Beneficencia y la Asociación Valenciana de Caridad, hicieron su visita los artistas y repartieron juguetes. También visitaron muchas casas particulares de gentes modestas.

En el Sanatorio de la Malvarrosa apenas llegó de Madrid su director, el señor López Trigo, dirigiéndose desde la estación a proveer de los correspondientes juguetes, que fueron distribuidos entre los niños internados.

En los asilos de San Juan de Dios, Carmen, San Eugenio, Protectora, Reformatorio de Godalla y otros centros, se celebró igualmente la fiesta.

El reparto de juguetes de Bellas Artes y Ayuntamiento

Conforme se anunció se celebrará el canjeo de los vales en los Viveros el próximo domingo.

La Compañía de Taxis

Ayer mañana, en los espaciosos locales de la Compañía Valenciana de Taxis se verificó un acto altamente simpático. En el gran patio central levantóse una estantería conteniendo numerosos juguetes algunos valiosos y de sumo gusto. El local, adornado con guirnaldas, escudo y banderas nacionales, presentaba un bello aspecto.

Asistieron al acto el Gobernador civil varios concejales y gran número de invitados.

El reparto estuvo a cargo de las señoras Elvira Álvarez, hija del Gobernador civil, Adelaida y Peregrina Echeagaray, Mercedes Gamir, Estela Aznar, la esposa del señor Álvarez y doña Carmen Marín, la bella y simpática esposa del gerente de la Compañía, don Dionisio Cano.

Fueron ayudadas por los señores Cano, Echeagaray, Casanova, Alcañiz, Villalba, Emilio y Luis Soriano, Montesinos, José y Manuel Sanfeliú, Mariano Cano y Castellar.

Presenciando este acto de ayer de la Compañía Valenciana de Taxis y recordando los desvelos de la misma por agradar siempre a los valencianos dotándolos a la vez de un magnífico servicio público, ha venido a nuestra memoria que ha sido precisamente una de las entidades de más reciente creación, de las menos poderosas y de las que no puede imputársele el aprovechamiento de este obsequio como una «reclam» ya que de aquellos a quienes han entregado su obsequio no es posible que esperen el menor beneficio.

No hemos querido dejar pasar sin un comentario este hecho tan plausible y ojalá que él sirva de norma para que en años sucesivos se repita en mayor escala. Que un desembolso hecho para estos fines, sea cual fuere, está sobradamente recompensado con la alegría que rebosaba entre todos los pequeños que ayer asistieron al acto que reseñamos.

Consulado general de Panamá en Valencia

Con referencia a ciertas noticias y comentarios publicados, por la Prensa en estos días, sin carácter oficial, el Gobierno de Panamá ha transmitido a la Legación de España el siguiente despacho: «Legación Panamá, Madrid.

Todos los comentarios de la Prensa extranjera, al Tratado, carecen de carácter oficial y revelan un desconocimiento completo de nuestras relaciones con Estados Unidos.

En efecto, antes de que Panamá entrara a formar parte de la Liga de Naciones, existía entre nuestro país y los Estados Unidos el Tratado de dieciocho de Noviembre de mil novecientos tres, que, aunque no lo expresa claramente, nos coloca, por las especiales circunstancias en que se desenvuelven nuestras relaciones con esa nación, en situación de no poder permanecer neutrales en el caso de una guerra en que los Estados Unidos sean beligerantes. El hecho se vió palpable en 1917, cuando Estados Unidos declaró la guerra a Alemania, pues al día siguiente de ese hecho, Panamá hizo lo propio. Estos pormenores no los ignora la Liga de Naciones y es quizá por ello, por lo que no ha hecho declaración oficial sobre el particular.

El tratado que se halla sometido a la Asamblea Nacional, no es propiamente un nuevo tratado, sino una consecuencia de la convención de dieciocho de Noviembre de mil novecientos cinco y subrogatorio del Convenio de Taft, que hizo posible la vida económica de la República durante veinte años.

El Gobierno, al negociar el pacto de veintiocho de Julio del presente año, no ha renunciado a ninguno de los derechos que le concede el Tratado de 1905 ni ha contraído obligaciones que no puedan deducirse de dicha convención.

Valencia 5 Enero 1927.—Julio Parra, cónsul general.

Círculo de Bellas Artes

Exposición

La comisión organizadora comunica a todos los socios y artistas en general, que del 13 al 20 del corriente mes, se celebrará una Exposición, cuyo reglamento está expuesto en el tablón de anuncios de la entidad.

Entre las condiciones más importantes, figuran las siguientes:

1.º El plazo de admisión de obras comenzará mañana viernes, y terminará el 10, a las doce de la noche.

2.º Se admitirá sólo una obra, cuya dimensión mayor lineal, con marco, no excederá de un metro.

Los señores artistas a quienes interese la Exposición y deseen resolver dudas o consultar con la comisión, ésta o alguno de sus vocales, estará en el focal social diariamente, de seis a siete de la tarde.

LIRICO Hoy viernes

JACKIE COOGAN (Chiquilín)

en su última y más grandiosa creación

ROPA VIEJA

Completarán el programa.—Estreno, DOS NOVELAS DE AMOR, interesante drama por Margarite de la Motte.—Estreno, NOTICARIO FOX Número 100.—Estreno, EL REPARTIDOR, cómica en dos partes

DEPORTES

Levante - Real Gimnástico

El pasado mañana domingo tendrá lugar este encuentro que promete ser el de la máxima emoción y rivalidad de esta segunda vuelta del campeonato.

Por la forma en que se encuentran los rivales de este día, dejan adivinar una competencia extraordinaria, máxima, siendo este match decisivo para uno y otro, ya que el que venza en esta competencia, puede contar como seguro que llegará al final del torneo clasificado en uno de los primeros puestos del torneo.

El Levante, que en la actualidad aventaja al Gimnástico un punto, de ganar en este día tiene casi asegurado el segundo sitio, pudiendo aspirar al primero, pero de perder, puede contar casi como segura la eliminación en la rivalidad campeónica actual, así como el once decano, de ser vencido el domingo, pierde ya toda ocasión de poder clasificarse para el campeonato de España.

Así, pues, la lucha del domingo por la tarde será una de las más tenaces de cuantas hayamos presenciado, toda vez que la trascendencia de esta contienda es de las más importantes que hemos registrado en luchas campeónicas.

Para este match se despachará en las taquillas del club Gimnástico esta noche y mañana, de seis en adelante.

El domingo por la mañana, los equipos reservas de ambos clubs celebrarán el correspondiente partido de campeonato, que también promete ser interesantísimo.

Levante F. C.

Se convoca a los señores socios a la junta general ordinaria que se celebrará hoy viernes, día siete de los corrientes, a las nueve de la noche por primera convocatoria y a las diez por segunda, en el local social (Libertad, 77) y con arreglo al orden del día fijado en tablilla.

Nota: Para poder entrar en el local será indispensable la presentación del recibo del mes de Diciembre próximo pasado. El secretario.

CAMPO DE VALLEJO

El Elche pierde con el R. Gimnástico F. C., por 7 goals a 0

Un partido que se esperaba con relativo interés por presumir encarnada lucha entre ambos contendientes, y que ha venido a ser todo lo contrario; pesado y aburrido, sin ningún destello o momento que haga recordarlo y que muy bien puede catalogarse entre los espectáculos que, una vez vistos, se olvidan.

Ni vencedores ni vencidos, consiguieron satisfacer a los espectadores por lo que respecta a la calidad de juego, y si en cuanto al resultado, pues fue bastante copioso el que obtuvieron los azulgrana, como se desprende por el siete a cero.

El once ilicitano, con manifiestas muestras de desgan, no supo comportarse entusiastamente y al fallarle tan esencial factor, malograron y perdieron muchas ocasiones favorables para la consecución del tanto.

Los azulgrana, más por oportunidad en el remate que por juego, alcanzaron los siete goals, algunos de ellos muy vistosos por cierto.

Correspondió casi el dominio total a los propietarios, consiguiéndose en el primer tiempo tres goals, dos por Cañavera y uno por Silvino.

Hasta unos quince minutos actuó en la segunda mitad con vistosidad y acierto el Gimnástico, logrando cuatro tantos más los citados jugadores.

Distinguióse Montañés, Peral y Silvino, por los locales, y March, Candela, Iriés y Gilabert, por los forasteros.

Arbitró con relativo acierto el señor Sierra, secundado por los señores Mílego y Calvo.

Alineáronse los equipos de la siguiente manera:
Por el Elche.—Cristóbal, March y Maciá; Maciá (J.), Candela y Tormo; Iriés, Ramonuelo, Clement, Gilabert y Gómez.
Por el Gimnástico.—Llago, Civera y

Ventura; Marco (F.), Montañés y Marco; Arróniz, Peral, Cañavera, Silvino y Enrique.

El equipier Arróniz, casi a las postrimerías del match, fué expulsado del terreno de juego, después de haber sufrido varias amonestaciones del árbitro.

EN BURJASOT

El Valencia vence por 6 goals a 2 al Burjasot

Tiempo espléndido, invitando al paseo campestre. Bastante animación y buen humor en todos, son los preliminares de este encuentro del que poco bueno podremos decir.

Un equipo, el Burjasot, que juega con fección, con energía, con ganas de victoria, con ganas de superación; y otro, el Valencia, desconcertado en la primera parte, un poco más sereno en la segunda y de juego bastante flojo en todo el match aunque con un hombre, Rey, que haciendo honor al día de Reyes, logró suave y hábilmente una victoria para el equipo blanco en cuyas filas aparecía ayer tarde después de su largo «caso».

He aquí todo el comentario que merece este encuentro, con un aplauso para el equipo del Burjasot que como en su primer partido contra el Valencia, en Mostalía, luchó con ardor y entusiasmo por alcanzar la victoria aunque sin la suficiente serenidad para lograrla.

Un público bastante chillón y un arbitraje a tono con el encuentro a cargo del señor Monterde.

Los equipos se alinearon así:

Por el Valencia: Lluich; Reyes y Cruz; Amorós, Roca y Estevan; Rino, Picolin, Rey, Ródenas y Sánchez, distinguiéndose de este cuadro Rey por su oportunidad; Cruz, Reyes y los extremos. Lo peor los medios.

Por el Burjasot: Canet; Martínez y Ocheda; Molina, Lloréns y Chirivella; Ballester, Ramón II, Benito, Ramón I y Cervera. Todos muy bien, especialmente la defensa y los medios.

Los tantos fueron marcados por Picolin y Cervera, uno por bando en la primera parte y en la segunda cinco por Rey, para el Valencia y uno por Ramón, para el Burjasot, en una mala salida de Lluich.

EN SAGUNTO

El Saguntino, en emocionante lucha, vence al C. D. Castellón por cuatro goals a tres

Este match había despertado inusitada animación en la simpática población de Sagunto, a la que se trasladaron incontables aficionados de la capital de la Plana y de la ciudad, ávidos de presenciar tan emocionante partido.

El Saguntino cifraba todas sus ilusiones en el actual campeonato en vencer al Deportivo y éste, por su parte, fiando en su superioridad acudía al torneo esperando salir airoso de la contienda.

Y como se presentía, la prueba ha resultado favorable a los locales, que tras excelente exhibición y con todo el entusiasmo de que son capaces estos modestos equipiers, han vencido a los que hasta hace unos partidos jugaban como «leaders» e imbatibles en la contienda campeónica.

El poco espacio de que disponemos nos impide dar una relación detallada de lo que fué el match, prodigo en incidentes, como todos en los que la pasión entra, pero noble en todo momento por lo que se refiere al Saguntino.

El Castellón flojeó en la defensa, pero no así el meta Alanga, que supo ser en todo momento el goalkeeper seguro y científico, que ha librado a su once de muchas derrotas.

Cuatro a tres fué el resultado sensacional, como también la actuación del once celeste en la segunda fase del match en la que actuaron todos sus componentes verdaderamente «inspirados».

Arbitró el señor Vidal Rojo, que perjudicó a ambos onces y que no dejó satisfechos a los espectadores.

Este resultado viene a cambiar por completo la situación de los equipos clasificados ventajosamente.

TIRO DE PICHON

La sociedad de cazadores La Levantina, celebrará tiro de pichón pasado mañana domingo, a las 9.30 de la misma en su campo de tiro, barranco de Carraixet (Alquería del Pi).

OLYMPIA LUNES PROXIMO
ESTRENO
¡EMOCIONES, PERO NO TANTAS!!
Comedia fantástica con infinidad de divertidas y emocionantes situaciones
Por los ases de la pantalla **DOROTHY DEVORE** y **MONTE BLUE**

LLAGAS Excemas de la cara y cuerpo, úlceras varicosas, Escaldadura de pechos, rascaduras, cr. rtes, quemaduras, herpes y toda clase de enfermedades de la piel, se curan y cicatrizan radicalmente con el maravilloso **UNGUENTO PIX**

American Cirque
Grandes funciones a las 4, 6'15 y 10 noche
Hoy, tres grandes debuts, tres DEBUT de la famosa y elegante troupe D'ANGOLYS, novedad deportiva jougleurs, acrobáticos, única en su especialidad
DEBUT del celebrado artista idolo de todos los públicos **ARMAND**, conocido por el gigante bailarín
DEBUT SENSACIONAL de los notabilísimos artistas de fama mundial, procedentes del **OLYMPIA DE PARI**
TROUPE SILVAS
en su novedad emotiva "La columna oscilante,"
¡CLAMOROSO ACONTECIMIENTO!
Academia de **CHARLESTON**
Lecciones gratuitas todos los días, a las 6'15 y 10 noche
por **Rico y Alex** y **Los 7 Méndez**

CIRCO ESPAÑA
(INSTALADO EN LA FERIA)
¡El circo de moda! ¡Modelo de circos!
Éxito sin precedente de toda la Compañía
Hermanos ALBANO
Reyes del chiste malo Acaparadores de la gracia
Clowns predilectos de este público
Formidable éxito de los **ECHORODERS**, **Los ALBANITOS**, **Los DAINEFF**, **Los OLLERS**, **Los CAROLI**, **Los LIVIERS**, **Tha ZARETAS**, **Gran FLORENCES** y la célebre **CRIOILLITA** y **HERALDO** con el famoso **Charleston** de éxito clamoroso
Hoy, funciones desde las 3'15 tarde
A las 6'16 gran matiné; a las 10'15 función especial.

EDEN (Barcas, 7)
A las 3'30 tarde, sesiones de variedades; a las 9'30 noche, 60 estupendas artistas, 60.
PROGRAMA MONSTRUO!
Gran éxito:
E. Segura, R. Burgos, M. Flor y Diabolina
JULITA OLIVER Ultimos días
Grandioso suceso de **CHELO TORGA** y **TITINETT**.

COLISEUM
Monumental Cinema
Gran Vía de Germanías
BUTACA, 0'30 :: GENERAL, 0'20
HOY VIERNES, desde las 4'30 tarde.
Fior de inocencia
Prestosa comedia en cuatro partes
Quando las mujeres aman
Emocionante drama en siete partes por **NICOLAS KOLINE**
Las novias del tranviario
Graciosa comedia en dos partes
Selección de repertorio musical, por los notables tr. os
GALLART y BEL

Teatro Principal
COMPAÑIA DE COMEDIAS
DE
LOLA MEMBRIVES
ULTIMOS DIAS!
Hoy viernes 7 de Enero de 1927
A las 10 noche
BENEFICIO
DE LA PRIMERA ACTRIZ
LOLA MEMBRIVES
La mariposa que voló sobre el mar
FIN DE FIESTA, canciones españolas y argentinas, por **LOLA MEMBRIVES**
Mañana sábado, a las 8 tarde, matiné extraordinaria. **LA MARIPOSA QUE VOLÓ SOBRE EL MAR** y **CANCIONES**.
A las 10'15 noche **LA MARIPOSA QUE VOLÓ SOBRE EL MAR**.

Profesores pianistas
Hallándose vacante la plaza de pianista de la Sociedad Agrícola, Industria y Comercio de Benifayó, dotada con el haber anual de 2.200 pesetas, se proveerá ésta por oposición.
Solicitudes hasta el 15 del corriente Enero.
Más informes en secretaría.

Teatro Ruzafa
Colosal programa para hoy
A las 9'15 noche
El sainete en dos actos de gran éxito.
Las mujeres son así
La obra éxito del año
Las mujeres de Lacuesta
Tomando parte en el número del **Charleston**.
LOLIN

TEATRO MODERNO
Viernes 7 Enero 1927
A las 6'30 (doble):
Gran homenaje al maestro Chapí.
Ninón y La tragedia de Pierrot.
A las 10'30 (doble):
Llegar a tiempo (estreno) y El día de Reyes.
Precios de costumbre
Mañana sábado, por la noche, rep. de «Las corsarias».

OLYMPIA
Programa para hoy
El hambre de Canuto
Estreno:
La muñeca de lujo
Encantadora comedia, creación de Elena Chadwich y John Harron
Estreno:
Curiosidades Universal
EL GATO FÉLIX
en el país de los jugustes
Película Metro Goldwyn de dibujos dedicada a los niños
ESTRENO
La mujer que supo amar
Gran superproducción First National, distribuida por **METRO GOLDWYN**
Genial interpretación de Doris Keeton y Milton Sills
Estreno:
Peor que una epidemia
Cómica en dos partes

THE LAXO
Una taquilla de THE LAXO, después de las comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO.
Precio en farmacias y droguerías 1'34 por botella, con 10.

Gran Teatro
PELICULAS DE CALIDAD
Lunes próximo será el ÉXITO
ruidoso del año, la proyección en exclusiva de
EL TRASATLANTICO
NUNCA
como en esta magnífica superproducción, la dignidad de la mujer escarnecida y el amor maternal herido, han tenido una intérprete tan excelsa como **MARIA JACOBINI**
En todas las situaciones más difíciles, en los momentos culminantes del drama, cuando el dolor de la madre se manifiesta con la vehemencia propia de los instintos, el trabajo del artista insuperable, raya en lo sublime.
EL TRASATLANTICO es sin duda posible el esfuerzo genial de una privilegiada naturaleza artística

Trinquete de Pelayo
Esta tarde, a las 8'15, se jugará un gran partido, tomando parte los pelotaris **Fuentes, Meseguer y Moliner**, contra **Muñoz II, Andrés y Fuster** (p.), azules.
A escalera cuerda, a 50 tantos.

CINE EL CID
Hoy, estreno sensacional
DOS BUENOS CAMARADAS
Conmovedora comedia interpretada magistralmente por **William Russell**
ESTUPENDO ASUNTO
MATCHS DE BOXEO
ORIGINALES AVENTURAS
Completando otros grandes éxitos

Teatro de la Comedia
Comedias valencianas: **PEPE ALBA**
Primera actriz: **EMILIA CLEMENT**
Para hoy viernes 7 Enero de 1927.
A las 6'30 tarde:
Pulmonía triple y La paseta del alivio (estreno).
A las 9'45 no. he:
La paseta del alivio y L'escolá de Cuart.
A las 11'15 no. he:
L'escolá de Cuart y La paseta del alivio.
PRECIOS EN TAQUILLA
Martes, 11, estreno de «Más allá de la ley», de J. Peris Celda.

Farmacia A. Masiá
Antes Aliño. — Plaza Cajeros, 6.—Valencia.
Preparación de toda clase de sueros, etc.

Farmacias de guardia
Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:
TURNO QUINTO
Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30.
Don Liborio Alegre, Gran Vía Marqués del Turia, 18.
Don Rafael Couchoud, San Vicente, 149.
Don Mariano Igual, Santa Teresa, 17.
Señora viuda de Corell, Rotosos, 1.
Don José Rubió, Trench, 25.
POBLADOS MARITIMOS
Don Julio Valiente, A. Puerto, 285.
Don Víctor Romani, Escalante, 192.

Círculos
Casa de la Democracia del Puerto. — Pasado mañana domingo celebrará una velada teatral por el cuadro de prácticas de la misma, representándose «El conflicto de Mercedes».
Juventud Fraternidad Republicana de Ruzafa. — Celebrará pasado mañana domingo baile familiar, amenizado por una escogida partitura de la Unión Musical.
Círculo Instructivo Independiente del distrito de Ruzafa. — Convoca a junta general que se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche por primera convocatoria y a las diez por segunda en su domicilio social.
La Sociedad de Cazadores La Levantina celebrará junta general mañana, a las 8.30 por primera convocatoria y a las nueve y media por segunda y última para renovación de cargos y ruegos y preguntas.

Los trabajadores intelectuales
Sin que en España nos demos apenas cuenta, se está produciendo en el mundo un hecho de gran importancia que en lo porvenir dará frutos sorprendentes, que se asocian en uniones nacionales en los países más adelantados y crean federaciones internacionales para la mutua defensa de sus intereses.
Este movimiento viene reflejándose constantemente en la revista «Informaciones Sociales», órgano de la Oficina Internacional del Trabajo, que estudia en detalle las asambleas celebradas por las entidades de trabajadores intelectuales de todo el mundo y da a conocer sus aspiraciones y programas.
En su número de Diciembre último y entre la abundante y variada información habitual sobre todos los aspectos de la vida del trabajo, dicha revista da cuenta de las reuniones celebradas por la Federación Internacional de los Periodistas, la Unión Internacional del Tratado, la Confederación Internacional de los Estudiantes y la Federación Universitaria Internacional para la Sociedad de las Naciones.

CAMPO DE VALLEJO
Interesante partido de campeonato para el domingo día 9
A LAS TRES DE LA TARDE
LEVANTE F. C. - REAL GIMNASTICO F. C.
(PRIMEROS EQUIPOS)

Se despachan entradas y localidades en el Club Gimnástico, Embajador Vich, 18, hoy y mañana de seis de la tarde en adelante.
Por la mañana campeonato de reservas de ambos clubs. También los terceros equipos jugarán por la mañana a las 8'30, teniendo lugar el campeonato de reservas a las 10'30.
Los mejores dulces se expenden
EN LOS
Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO
PI Y MARGALL, 7 TELEFONO, 12-62
FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

El comité de la Industria Algodonera.

El gobernador dijo ayer a los periodistas que de regreso de su viaje a Madrid, adonde fué para hacer entrega del reglamento del comité regulador de la Industria Algodonera...

Tampoco ayer se sacrificaron cerdos.

Dijo también el gobernador que ayer continuaron los abastecedores en su actitud de no sacrificar ganado de cerda.

Los traficantes de cocaína

El juez de Atarazanas, secretario del señor Roig, ha dictado auto de procesamiento y prisión con fianza contra Teodoro Costa Baró y Ana y Julia Pomil, detenidos en la calle de Santa Madona...

También ha dictado auto de procesamiento contra María Camps Bertrana, a la que le fueron ocupados cuatro papeles con unos polvos que se supone son de cocaína.

Todo lo ocupado a estos procesados será remitido al Laboratorio para su análisis.

Denuncia

Francisco Mereu ha presentado una denuncia diciendo que el 23 del pasado mes se encontró a tres individuos que iban acompañados de una mujer y que le invitaron a cenar.

Terminada la cena, uno que representaba tener 55 años, mandó a otro, que parecía su hijo, a traer la leña, invitando también al denunciante para que les ayudara.

Como se negara, el que parecía hijo, con un objeto cortante, le causó una herida.

No denunció lo ocurrido, y se marchó a su casa, donde estuvo curándose; pero como quiera que se ha agravado su estado, al presentarse a curarse ha tenido que denunciar el hecho.

Robo

A Manuel Roca le han robado dos individuos gran cantidad de ropa. Rafael Diaz y Adolfo Pué, que así se llaman los sujetos, han sido encarcelados.

Anciano atropellado

El anciano Juan Urís, de 67 años, fué atropellado anoche por el coche de la Comandancia de somatenes, resultando con gravísimas heridas.

Después de auxiliado en el dispensario del distrito, pasó al Hospital Clínico.

El coche se dirigía a la estación conduciendo al general don Fernando Benguer, que marchó a Madrid.

Una estafa

Enrique Borrás ha presentado una denuncia contra un individuo, con el que formaba sociedad, y ha desaparecido con 26.000 pesetas.

Autopsia

Se ha practicado la autopsia al cadáver del sindicalista Pedro Casá, que atentó contra su vida cuando la policía fué a detenerle a su casa.

El dictamen de los médicos dice que el cadáver presenta una herida de bala, que fué la que le produjo la muerte, confirmando por esto que se trata de un suicidio.

Solicitando permiso

El centro de reporters ha presentado una instancia al gobernador civil solicitando permiso para celebrar asamblea de periodistas de la Prensa diaria, el próximo domingo para tratar de la constitución del Comité paritario.

Contra los que compran objetos robados.

Continuando la policía las pesquisas para el descubrimiento de varios establecimientos que se dedican a comprar los objetos robados, practicaron registro en una trapería de la calle del Cid, donde encontraron infinidad de objetos de mala procedencia.

Los géneros ocupados, con el dueño de la trapería llamado Ramón Miura Murube, fueron puestos a disposición del juzgado.

Desgracia

Comunican de Capellades que cuando estaba cargando un cartucho de dinamita para un barreno, José Torres, le hizo explosión, destruyéndole la mano derecha que fué preciso amputársela.

Se encuentra en grave estado.

ARCES

Los aprovechamientos de aguas

En el último Consejo de ministros se estudió la cuestión relativa a los aprovechamientos de aguas.

Se acordó que entiendan en el asunto las autoridades administrativas, a fin de evitar dualismos.

Será requisito indispensable para la concesión de todo aprovechamiento de aguas que informen previamente los respectivos ingenieros de Montes.

Para la elección de un senador

La «Gaceta» de hoy publica la lista de académicos de la Española, de Bellas Artes de San Fernando y de la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, que tienen derecho a tomar parte en la elección de un senador.

La distribución de las multas extrareglamentarias

De nuevo se ha reunido la Junta creada para la distribución de las multas extrareglamentarias, que considera terminado su trabajo.

La cantidad aproximadamente existente es de 770.000 pesetas, y se halla en cuenta corriente abierta a propósito por el Banco de España, cantidad que será distribuida conforme a lo propuesto por la Junta, con ligeras modificaciones hechas por el marqués de Estella, entre centros docentes gratuitos, damificados por los temporales en España, y establecimientos benéficos, cuya lista será publicada por la Prensa.

La Institución Francisco de Vitoria

Mañana por la tarde se reunirán en el ministerio de Estado los señores Goicoechea, Fernández Medina y Clemente de Diego, que forman la ponencia de la Institución Francisco de Vitoria, encargada de redactar el anteproyecto de convenio de Derecho privado aéreo hispanoamericano.

Llegada de una comisión

Ayer llegaron a Méjico los señores Bernabeu y Tabernas, miembros asesores españoles de la comisión mixta que resolverá sobre las reclamaciones de súbditos españoles residentes en Méjico que sufrieron daños en sus bienes por agitaciones políticas.

En la Presidencia

A pesar de la festividad del día, el presidente del Consejo de ministros despachó esta mañana con los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción pública, con el director general de Abastos y con el de Acción social agraria.

La comisión de naranjeros de Valencia

Los comisionados de la asamblea de naranjeros de Valencia han conferenciado nuevamente con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional encargado por el Gobierno de estudiar las conclusiones aprobadas en la asamblea de Valencia.

Los manifestados que tenía muy adelantado el estudio prometiéndoles ultimarlo lo más rápidamente posible.

La pista del turismo de Madrid a Valencia

Por el Gobierno se ha autorizado al marqués de Argelita para hacer una gran pista de Madrid a Valencia, con objeto de facilitar el turismo.

La pista se dirigirá directamente desde Madrid al Grao de Valencia, y su extensión será de 207 kilómetros.

El Estado no subvenciona ni el estudio ni las obras que se realicen para la construcción de la pista.

Se conceden seis meses para realizar el estudio, y si éste fuera aceptado por el Gobierno y se llevara a efecto el proyecto, la única concesión que se le otorga es el cobro de derechos de peaje.

No podrán circular carros por dicha gran pista, pudiéndolo efectuar únicamente autos, para favorecer el turismo y autocamiones.

Por despedirlo le da una cuchillada

El arquitecto Gonzalo León Quintana despidió hoy al guarda de un solar sito situado en la calle de Alcalá esquina a la de Herminilla.

El guarda insistió para que le dejara siguiendo en su puesto y al negarse el arquitecto le dio dos tremendas cuchilladas en el vientre con perforación de los intestinos. El arquitecto se encuentra gravísimo.

El agresor intentó suicidarse impidiéndolo los guardias que le quitaron el arma.

Disposición militar

Se ha dispuesto se constituya la ponencia de artillería de la comisión técnica compuesta por el coronel Vilar Basada, teniente coronel Prieto Lliberos, comandante Garna y capitanes Navarro y Osea.

La comunicación marítima con la Guinea española

La «Gaceta» de hoy publica el contrato celebrado con la Sociedad Africa Occidental, sociedad anónima para el servicio de comunicación marítima interinsular en los territorios españoles del Golfo de Guinea.

Los partidos de futbol

Barcelona.—Esta tarde, en el campo del Europa, contendieron el M. T. K. de Viena y el equipo local propietario del terreno reforzado por Zamora.

Quedaron empatados a dos tantos.

El juego resultó bastante equilibrado. En el campo de Las Cortes jugaron el Barcelona y la Real Sociedad de Irún.

Durante todo el encuentro dominó el Barcelona, que aplastó materialmente a su contrario por cinco goals a cero, marcados por Samitier (dos), Piera, Sancho y Sastre.

Los catalanes hicieron un juego espléndido, que no lograron cortar los irundarras, quienes llegaron a desconcertarse de tal forma que a pesar de haber tenido que retirarse Planas y Waller, siendo sustituidos por Tonijuan y Serra momentáneamente no lograron marcar.

El segundo tiempo fué de juego bastante duro, pero los esfuerzos de los forasteros resultaron estériles.

Se distinguieron especialmente Samitier, Piera y Gamborena.

Zaragoza.—Jugóse partido entre el Juventud local contra el Deportivo Español de Burdeos, que venció por tres goals a cero.

Bilbao.—Jugaron el Athlético y el húngaro Sabaria.

Dominó en la primera parte el Athlético, que al final de la misma decayó quedando empatados a un goal.

En el segundo tiempo los húngaros metieron otros dos tantos, venciendo por tres a uno.

En el campo de Las Llamas jugaron partidos de campeonato el Arenas y el Erandio, venciendo los areneros por seis goals a cero.

San Sebastián.—Ante numeroso público jugaron la Real Sociedad y el Amateur de Viena.

En la Real Sociedad se alinearon dos jugadores del Esperanza.

En el primer tiempo los donostijarras marcaron tres goals y dos los húngaros. Estos dominaron en el segundo tiempo, marcando tres tantos más y dos los reales, quedando finalmente empatados a cinco goals.

El equipo de Viena gustó mucho.

Sevilla.—Verificóse un partido entre el Sevilla y el Murcia.

Resultado muy soso, con carencia de técnica por ambos bandos, aunque en la segunda parte el juego se hizo bastante sucio, especialmente los sevillanos, que vencieron por 5 a 4.

En honor de un cronista

Ubeda.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, nombró hijo predilecto al cronista Casaleal, dando su nombre a una plaza de la ciudad.

Hoy se ha celebrado el acto de colocación de la primera piedra de la casa de don Lope de Sosa, que se ha de regalar a dicho cronista.

Un pastor asesina a su hermano.

Béjar.—Se ha tenido noticia en esta población de un crimen ocurrido en la madrugada del día 3 del corriente en la aldea de Valbuena de Cipreste, provincia de Salamanca.

Los hermanos Esteban y Plácido Bernal García, de 32 y 22 años de edad, respectivamente, ambos solteros, tenían en arriendo el lugar denominado «Encina Gorda», donde pastaban cabras de su propiedad.

Hace varios días los hermanos tuvieron una fuerte discusión porque Esteban atribuía la enfermedad de una cabra a los malos tratos que la daba Plácido.

Este guardaba tal rencor a su hermano por la reprensión que le había hecho en tal ocasión y en otras anteriores, que decidió matarlo.

Para llevar a cabo su propósito, Plácido afiló un hacha que tenía en la choza donde dormían y pensó en matar a su hermano cuando éste se hallara descansando.

Una vez tuvo afilada el hacha, la colgó en la choza y esperó a que llegara Esteban.

Este, después de cenar con su hermano, se acostó vestido, en previsión de que los lobos pudieran atacar al ganado.

Plácido se hizo el dormido, y a las dos de la madrugada, cuando creyó que Esteban había conciliado bien el sueño, encendió un candil, descolgó el hacha y asestó a su hermano tan tremendo golpe en la sien derecha, que le destruyó la cabeza y le vació el ojo.

El infortunado Esteban quedó muerto en el acto.

El criminal, para ocultar su horrible delito, arrastró el cadáver de su hermano unos 300 metros y lo colocó bajo de un alcornoque, dejándole el hacha dentro de la herida.

Plácido quería hacer ver que su hermano se había caído del árbol

por desgajamiento de una rama, que previamente arrancó el criminal, y que se había herido con el hacha con la que cortaba leña.

El cadáver fué descubierto por una niña que pasó por allí a la mañana siguiente.

La guardia civil dió seguidamente comienzo a las oportunas diligencias, no tardando en averiguar que se trataba de un crimen y que el autor de éste era Plácido Bernal García, quien, estrechado a preguntas, acabó por confesar su horrible asesinato.

Horas después, Plácido ingresó en la cárcel de Navalmodal de la Mata.

Juzgado incendiado

Málaga.—Se incendió el edificio que ocupa el juzgado de instrucción.

Las llamas destruyeron todas las dependencias.

Fallecimiento de un artista

Almería.—El fundador y director de la Academia de Bellas Artes de esta ciudad, don Joaquín Martínez Acosta, conocido pintor escenógrafo, ha fallecido, causando su muerte general sentimiento en la población.

Disgusto entre naranjeros

Murcia.—Los cosecheros y exportadores de naranja se muestran disgustados por haber aparecido en el «Boletín Oficial» una disposición prohibiendo la recolección de la naranja por espacio de 15 días para evitar que pueda exportarse fruta hejada.

Las impresiones respecto al daño sufrido por la naranja son cada día más optimistas.

Los labradores más experimentados coinciden en que la naranja en general no ha sufrido daño.

Accidente de automóvil

Jaén.—En la carretera de Albacete a causa de la nieve cayó por un terraplén, dando tres vueltas en el aire un automóvil propiedad de Juan Martínez, ocupado por éste, cinco amigos y el chófer.

Todos heridos, dos de ellos graves.

Los restos de un héroe

Algeciras.—En el correo de Ceuta llegó el cadáver del teniente de artillería José Garayena, hijo del marqués de Corpas. Pertenció a la guarnición de Larache y frente al enemigo recibió un balazo en el corazón peleando contra una cábila.

Hasta los cobradores...

Coruña.—En un tranvía de la línea de Sala, un inspector encontró a una señora sin billete.

El viajero Antonio Rodríguez, pidió se lo cobraran a él, entabándose violenta discusión entre el viajero y el cobrador Sasturiano Andrade.

El viajero intentó agredir al cobrador, quien le asestó dos puñaladas.

En memoria de dos médicos

Badajoz.—En memoria de los médicos don Juan Isaac Delgado y don Francisco Sánchez Moya, fallecidos durante la epidemia de gripe de 1918, en el cumplimiento de su deber, se ha colocado y ha sido descubierta con gran solemnidad una lápida en el pueblo de Segura de León.

La lápida ha sido costeada por el Colegio de médicos de la provincia.

EXTRANJERO

Bélgica

No hubo tales detenciones

Bruselas.—Un telegrama oficial llegado esta tarde a Bruselas desmiente la noticia de que varios belgas fueran detenidos ayer en Cantón.

Francia

Más protestas contra los Estados Unidos

Paris.—La Asociación general de estudiantes latinos americanos, ha telegrafado al presidente de los Estados Uni-

También les fueron impuestas las insignias de la Cruz de Beneficencia a los médicos don Manuel Rey y don Sebastián Fernández, por su comportamiento durante la misma epidemia.

Paro forzoso

Cartagena.—Los obreros eventuales del arsenal del Estado, que han sido despedidos en número de 200, han visitado al capitán general del departamento, alcalde y redacciones de los periódicos, obteniendo en todas partes favorable acogida, prometiendo las autoridades y Prensa interesarse para que el Gobierno remedia la situación por que pasan ante el paro forzoso.

Nuestros aviadores en Fernando Póo

Vuelos de exploración

Fernando Póo.—El hidro «A-1», llevando a bordo al comandante Llorente, al general Núñez de Prado, al coronel Vicario y al señor Quiroga, realizó un vuelo de exploración sobre San Carlos, Concepción y Bassán, causando gran admiración entre los «bubys», tribus indígenas que pueblan aquellos territorios, y que conservan su modo de vivir primitivo.

El general Núñez de Prado quedó encantado del bello panorama. Después de este vuelo, los tres hidros de la escuadrilla volaron sobre la isla de Elobey, acompañando a los aviadores el ingeniero de obras públicas del territorio y el capitán Buisa.

Por la noche fueron obsequiados los aviadores con una gran comida en la Cámara Agrícola, donde comieron con gran solemnidad las tradicionales uvas del comienzo del año.

Llegó a Fernando Póo un redactor del periódico «La Nación», de Buenos Aires.

Los aviadores de la «Atlántida» están recibiendo infinidad de despachos de felicitación.

Marruecos

El Torreón de las Cabras

Melilla.—Ha sido votada una cantidad para atender a la reparación del Torreón de las Cabras.

Todavía no han aparecido los cadáveres.

Se hacen trabajos para conseguir descubrirlos.

De Tetuán

Tetuán.—Aprovechándose del buen tiempo algunas partidas de bandoleros que están recluidos en las montañas vuelven a presentarse en los acares con el propósito de robar.

Los mejamjes tirotearon ayer a los rebeldes, dando una fuerte batida por los alrededores.

En el sector de Beni Der realizaron los jarches beniuirguenes una incursión en la zona rebelde, apoderándose de cabezas de ganado.

Los aviadores bombardearon los lugares donde se refugiaron los rebeldes en la última intentona, haciendo al enemigo cinco muertos y muchos heridos.

A. SERRANO

MADRID

Firma de Hacienda

Disponiendo se entiendan modificadas en la forma y cuantía que se indican, las partidas 6, 31 y 32 de la tarifa de mercancías del impuesto de transportes por mar a la entrada y salida por aduanas, aprobada por real decreto de 2 de Septiembre de 1922 y redactadas de acuerdo con lo dispuesto en la ley de 26 de Julio del mismo año.

Nombrando en ascenso de escala jefe superior de Administración del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, con el sueldo de 15.000 pesetas anuales a don Juan Montes de la Iglesia, jefe de administración de primera clase del referido Cuerpo en la dirección general de Tesorería y Contabilidad.

Descubrimiento de un monumento.

A las 5,30 de la tarde se celebró solemnemente en el zaguán de entrada del ministerio de la Guerra el descubrimiento del monumento conmemorativo del desembarco de Alhucemas.

Rendía honores la brigada obrera topográfica y la banda de música del regimiento de Covadonga.

Asistieron don Alfonso acompañado del infante don Alfonso, siendo recibidos por el marqués de Estella, varios ministros generales y otras personalidades.

Sanjurjo colocó a Primo de Rivera las insignias de la tercera laureada que le ha regalado el ejército; éste comenzó diciendo que don Alfonso fué quien personalmente le impuso la anterior condecoración, pero que las tres las estima por igual y le harán temblar el corazón cuando las lleve sobre el pecho. Ellas serán el mejor timbre de gloria para el apellido Primo de Rivera, pues no sólo soy yo sino también mi hermano Fernando que murió con el pensamiento puesto en la patria y frente al enemigo.

El Instituto Geológico

El decreto reorganizando el funcionamiento del Instituto Geológico dispone que en sus trabajos sea auxiliado por las juntas provinciales.

Además se le confía la misión de confeccionar los nuevos mapas de España.

También se ordena la construcción de dos puentes: uno en Castellón y otro en Alicante.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Real orden admitiendo la dimisión presentada por don Agustín Gómez Morajo del cargo de presidente de la Junta municipal de Ceuta y nombrando para sustituirle a

don José García Benítez, coronel de ingenieros de la comandancia de Ceuta.

Real orden de Gobernación concediendo un último e improrrogable plazo, que terminará el día 10 de Febrero próximo, para que las diputaciones que no hayan organizado el Instituto de Higiene lo organicen y pongan en funciones, bien entendido que el 11 de Febrero habrán de acreditar dichos extremos ante la dirección general de Sanidad.

En pro de la cultura española en Italia

El rector del Colegio Español de San Clemente, de Bolonia, señor Carrasco, ha logrado que por el Gobierno sea acogida con entusiasmo su importante iniciativa cultural de crear en Italia la Casa de Cervantes, como órgano adecuado para llevar a Italia la cultura española.

No se ha determinado aún si tan importante fundación tendrá como sede a la capital de Italia o a Bolonia; pero tanto el rector de la Universidad romana como el secretario de Negocios Extranjeros y muchos intelectuales, opinan que debe ser en Roma.

Formarán la Casa de Cervantes una biblioteca circulante de cultura española, cursos y conferencias de divulgación, de las cuales daría la primera el ministro de Estado señor Yanguas; cursos permanentes de español y una sección de exposición, una permanente de arte decorativo y otra de turismo.

Habrán en la Casa una habitación-santuario de la lengua, que contendrá todas las obras del immortal Cervantes, y en el centro de la sala, sobre un atril monumental, estará siempre un ejemplar del «Quijote» de la edición más antigua.

El Gobierno, ha asegurado al iniciador de la idea que este proyecto será el primero sobre el que se libere el patronato de relaciones culturales.

Las plagas de montes. El rodaje.

También se ocupó el último Consejo de ministros de las medidas que deben adoptarse para la extinción de las plagas en los montes.

Además se acordó suprimir el rodaje en las carreteras de Canarias y sustituir dicho impuesto por el de ocho céntimos sobre litro de gasolina que consuman los autos.

Don Alfredo Torán Barber. Falleció a las 12'25 de esta madrugada. A LOS 55 AÑOS DE EDAD. Sus desposados viuda doña Desamparados Olmos Portillo, hijos Alfredo y Abelardo, hijas políticas María del Carmen Bergón y Esperanza Martín, sobrinos sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria Arvalo Baza A.T. (solares Exposición), a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán agradecidos. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Añade el despacho que se han tomado grandes precauciones para evitar que se propague la enfermedad.

Italia

Frío y nieve en Venecia

Venecia. — Reina un tiempo extraordinariamente irregular. Nieve en abundancia y el frío se hace sentir con toda crudeza.

América

Entre católicos y gubernamentales

Nueva York. — Se confirma que se han producido graves desórdenes en León, estado de Guanajuato entre católicos y tropas gubernamentales.

Teatros

TEATRO MODERNO

Estreno de «Llegar a tiempo»

Esta noche se estrenará en el teatro Moderno la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, original de los señores Mora y Aguilar y con música del maestro Coñeider, titulada «Llegar a tiempo».

Dados los autores de esta nueva producción no dudamos que el público invadirá el teatro y que además sabrá apreciar la buena calidad de la obra.

Seguramente será obra que se mantendrá en el cartel y que será un nuevo aliciente para que la gente continúe llenando el teatro como hasta ahora lo viene haciendo.

Ayer pusieron en escena «La Montaña» y «Día de Reyes», cuya representación constituyó un verdadero éxito. El teatro agotó en sus tres sesiones las localidades y además las ovaciones se sucedieron continuamente.

Mucho nos alegramos sincientemente de este aliciente coloso y sinceramente deseamos que el estreno de esta noche pueda sumarse a los muchos éxitos que va teniendo la empresa del Moderno.

Sociedad Filarmónica

El concierto octavo del presente curso lo celebrará esta Sociedad hoy viernes con un grandioso recital de piano, a cargo del eminente pianista Arturo Rubinstein, que interpretará el siguiente programa:

Primera parte: El Albaicín, Navarra, Evocación y Triana, Albéniz. Segunda parte: Orgía, Turina. Cancó i dança, Mompou. Andaluza, Mompou. Danza del miedo, y Danza del fuego, Falla.

Tercera parte: El Puerto, Sevilla, Córdoba y Lavapiés, Albéniz.

Como de costumbre, el concierto se celebrará a las seis de la tarde.

Se admiten inscripciones de socio numerario (localidades del cuarto y quinto pisos), en la secretaría de la Sociedad, teatro Principal, los días laborables, de cuatro a cinco de la tarde, y los de concierto, desde las cuatro hasta la terminación del mismo.

A los maestros y maestras provinciales y municipales

Se convoca a todos los maestros municipales y provinciales a una reunión que tendrá lugar en uno de los locales de la Escuela Normal de Maestros, pasado mañana, a las once de la misma, para dar cuenta de los acuerdos tomados en la asamblea verificada en Madrid.—El presidente, Mariano Garrigós.

Teatrales

TEATRO RUZAFÁ

En la función que se celebrará esta noche a las 9,15, se representarán las dos obras de más éxito que se han estrenado esta temporada: el gracioso entremés en dos actos «Las mujeres son así» y la obra cumbre, la que lleva ya 118 representaciones consecutivas, gustando cada día más, «Las mujeres de Lacuesta», tomando parte en el número del Charjestón además del señor Ortiz y la señorita Mari, la célebre ejecutante del jazz-band y reina del Charjestón del Lollin; con este programa bien puede decirse que es noche de gran acontecimiento.

Se despachan localidades en la cantaduría del teatro de un día para otro, con el aumento del 10 por 100.

TEATRO APOLO

Hoy, beneficio de Ramón Estarrelles

Esta tarde a las seis, a precios populares (butacas a una y 1,50 pesetas), se representará el segundo acto de «Los grandes autores» y el grandioso éxito «Lo que cuestan las mujeres», con el número de éxito verdad «La locura del Charlestón».

Por la noche, a las 9,30, celebrará su beneficio el notable barítono valenciano Ramón Estarrelles, poniéndose en escena el primer acto de «Los gavilanes» y actos primero y segundo de «Doña Francisquita», grandioso éxito de Ramón Estarrelles y de la aplaudida tiple Amparito Aliaga, que tomará parte en honor al beneficiado.

NOTICIAS

Por creerlo de mucho interés para nuestras distinguidas lectoras, les recomendamos visiten la gran liquidación que, a partir de hoy, realiza la casa Miralles, de la calle de San Fernando, de todos los modelos de abrigos y pejertería, así como de todas las existencias de lánieras y terciopelos sobrantes de la actual temporada.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 1499,34 pesetas Idem Grao, 140,88. Estaciones sanitarias, 4996,17. Por análisis y examen de substancias, 772,32. Circulación rodada, 875. Extraordinarios, 1.306,10. Bebidas, 4.019,10. Total, 7.758,91.

Vigor, fuerzas juveniles y agilidad mental, volverán tomando CITOS-TOMO. Farmacias y A. Gamir.

Tauromaquia

La charlotada de ayer

El día no pudo mostrarse más espléndido y, sin embargo, el espectáculo organizado por Llapisera se dió ante muy pocos espectadores.

Los toros, a tiempo. Primeramente despacharon dos becerros, previa la consiguiente lidia cómica, Llapisera y Lerín Charlot, alternando con ellos en la brega el popular Don Quintín el Amargao.

Luego despacharon otros dos becerros el Niño de la Cruz y Gaona Chico, demostrando mejor voluntad que acierto.

Acción Republicana

CASINO REPUBLICANO

Carrera de Encorts

Celebrará junta general ordinaria el domingo, a las cuatro y media de la tarde, para dación de cuentas y renovación de cargos.

CASINO REPUBLICANO

EL CANTONAL

Celebrará junta general ordinaria pasado mañana, a las dos de la tarde por primera convocatoria y a las cuatro por segunda, para tratar de dación de cuentas del semestre, renovación de cargos y asuntos varios.

Sucesos

La desgracia de ayer

Una muchacha muerta

Carmen Blasco Ferré, de 15 años, domiciliada en Godella, calle de San Antonio, número 11, viajaba ayer por la mañana en el tren ascendente de la línea de Moncada, que sale de nuestra ciudad a las doce, y sin saber las causas, cayó a la vía entre el paso a nivel de la Ceramo y la estación del Empalme, destranzándose la cabeza.

Trasladada a la Casa de Socorro del Museo, los facultativos de guardia no pudieron hacer otra cosa que certificar su defunción.

Se dió aviso al juzgado de guardia, que comenzó a instruir las diligencias del caso.

Hurtos.

Al niño Juan Benedito Gabarda le quitaron en la plaza Redonda una cadena de reloj con una moneda de oro.

El autor de la sustracción, tras el tirón correspondiente, se dió a la fuga.

A disposición del juzgado fué puesto ayer tarde, José Valiente Rutinaf, de 18 años, el cual, en un bar de la calle de Játiva, esquina a la de Jerusalén, se había apoderado, en un descuido, de un gabán que había sobre una silla, y que era propiedad de Sigrído Catalá.

El Valiente, en pago de su «acto heroico», ha pasado a la cárcel.

Los carteristas.

En el tranvía de Masamagrellé le sustrajeron la cartera con documentos y un décimo de la lotería al vecino de Gestalgar Joaquín Castellote.

El suceso de ayer

Vuelca un tranvía y resultan un pasajero herido grave y varios más menos graves y leves.

En el Camino del Grao, frente al campo de futbol del Levante F. C., se desarrolló en las últimas horas de la tarde de ayer un suceso que hubiera podido revestir los caracteres de una verdadera catástrofe, por las graves consecuencias que del mismo, gracias a la casualidad, no se derivaron.

Según nuestros informes, un convoy, en el que iban bastantes pasajeros, movido por el coche motor número 41, al llegar al punto indicado, saltó de los rieles, descañilando y volcando.

El pánico entre la gente que lo ocupaba, tanto como de los transeuntes y vecinos, fué inenarrable. Del convoy partían voces en demanda de auxilio, que pronto se prestó, viéndose que había varios heridos.

Rápidamente se les trasladó a la Casa de Socorro de la Glorieta, donde el facultativo de guardia reconoció y curó a Manuel Arnedo Asensi, de 52 años, propietario, domiciliado en la calle del Pintor Sorolla, número 27, principal, el cual presentaba la fractura completa del radio y antebrazo izquierdos en el tercio de su extremidad inferior; contusión con escoriación en la región frontal y otra contusión en la muñeca derecha. Su estado se calificó de grave.

Vicenta Rodríguez Piñana, de 20 años, domiciliada en la calle del Progreso (Cabañal), núm. 28, principal, a la que se curaron varias pequeñas heridas incisas interesando solamente la piel, situadas en el dedo meñique de la mano izquierda.

Juana Piña Carsí, de 43 años, casada, habitante en la calle del Progreso del Cabañal, a la que se apreció una herida contusa de un centímetro de extensión, interesando el cuero cabelludo, situada en la región parietal izquierda y una contusión en el pómulo.

También fueron curados de lesiones de menor importancia, las hermanas Pilar y Enriqueta Almenar Salmerón, de 21 y 18 años, respectivamente; Miguel Francisco Sancho, de 18 años, Severina Celda, de 57; Joaquín Santana, de 34 y Angeles Santamaría, de 24.

Luis Albert Torres, de 25 años, soltero, labrador, habitante en la calle de Hernán Cortés, núm. 18.

Se le apreció una herida incisa de forma estrellada, interesando piel y tejido celular, situada en la región glútea izquierda.

Eduardo Pruñonosa Herrero, de 17 años, soltero, mecánico, domiciliado en la calle del Canónigo Calvo, número 13, bajo. Presentaba dos punturas en la cara interna del muslo derecho, tercio inferior de poca profundidad; una escoriación en la cara interna del tercio medio del an-

tebrazo derecho y una contusión con hematoma en la región frontal derecha.

El juzgado de guardia instruyó las diligencias propias del caso, ingresando en la cárcel el conductor y cobrador del coche motor descañilado.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

A las 10: Beneficio de la primera actriz Lola Membriues: La mariposa que voló sobre el mar y Fin de fiesta.

TEATRO APOLO

A las 6: Acto segundo de Los grandes autores y Lo que cuestan las mujeres.

A las 9,30: Beneficio del barítono Ramón Estarrelles: Acto primero de Los gavilanes y actos primero y segundo de Doña Francisquita, tomando parte Amparito Aliaga.

TEATRO RUZAFÁ

A las 9,15: Las mujeres son así y Las mujeres de Lacuesta.

ESLAVA

A las 6 y 10 noche: Pipiola.

TEATRO MODERNO

A las 6,30: Ninón y La tragedia de Pierrot.

A las 10,30: Llegar a tiempo (estreno) y El día de Reyes.

TEATRO DE LA COMEDIA

A las 6,30: Pulmonía triple y La plaseta del alivio (estreno).

A las 9,45: La plaseta del alivio y L'escolá de Quart.

A las 11,15: L'escolá de Quart y La plaseta del alivio.

TEATRO REGIONAL

A las 6,30, 9,30 y 11,30: Comedias valencianas.

BALON NOVEDADES

A las 6,30, 9,30 y 11,30: Per un pel (estreno) y Els Reis dels chiquets.

LIBRICO

A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

OLYMPIA

A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

GRAN TEATRO

A las 4,30 tarde y 9,30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.

EDEN CONCERT (Barca, 7.)

A las 4 tarde y 10 noche: Artistas de variedades.

COLISEUM

Sesión de cine desde las 4,30 tarde. Butaca, 0,30; general, 0,20.

Benifayó

La gran corrida de ayer

Verdaderamente, pocas veces hemos podido decir de esta plaza de Toros que se celebró una corrida tan completa y tan buena como la que ayer se celebró.

El lleno era imponente y los toros buenos, salvo el primero, que resultó huido; el segundo y el tercero sumamente buenos; el segundo fué el de que jamás se lidió en esta plaza: de mucho poder, bravo, fino y muy noble.

Carpio II, recibió al primero con unos lances sin sujetar, el toro corría como condenado y no había medios de atraerlo; en vano trabajaron mucho los de brega, Navarrito, Lorente y López; no obstante, Carpio luchó lo indecible para fijarlo y no lo consiguió.

Recibió el toro un puyazo bueno de Alabau, y al segundo saltó el caballo desbocado, perdiendo las riendas Alabau y sin sujetarlo, el caballo dió con la barandilla del escenario, derribando sobre un metro.

En los palos, puso el primero Navarrito de frente, soberbio, que se ovacionó, uno regular de Lorente y otro de poder de López.

Carpio dió muestras de valentía en la lidia de su toro, al que se limitó a realizar una faena de alivio para darle muerte, consiguiéndolo después de tres intentos de estocada, a los que el cornúpeto huía, y dos buenas estocadas que coló al toro, después de cinco intentos de descabello.

(Palmas a la buena voluntad de Carpio.)

Piles: he aquí el diestro de la tarde. Otras tardes le hemos visto y escribido de acuerdo a su actuación. Hoy, aunque quisieramos decir otra cosa, sería imposible por su trabajo, grande, completo y bueno. Siempre decimos lo que es, no lo que se quiere, y vamos a las pruebas.

El toro de Piles fué ideal, negro, bravo y noble, al que el diestro le suministró dos buenas verónicas, para darle después, más parado y fino, seis grandes lances de maestro, en los lados 11 y 12, en donde repitió con dos más, otros dos con un farol que nos arrancaron las más largas y merecidas ovaciones que se puedan conceder.

Vino el cornúpeto a la sombra; aquí, en el lado 7, hubo otra muestra de valor, dos largas afaroladas que fueron compendio de arte y elegancia.

(La ovación se hizo grande.)

Dos buenos puyazos de Badia, y el toro pasa a los palos, que cooca el maestro: el primer medio de frente, bueno, otro de igual suerte, también medio, y luego uno entero como dos pósts al dibujo, que fueron unánime exclamación de palmas.

Y... cogió la muleta, y allí va su preparación para dejar al toro en el lado 8, en el que da tres pases de pecho cumbres, cinco por la cara para recogerlo bien y luego tres verónicas insuperables; atiza una estocada en todo lo alto hasta la cruz, que mata al monumento, y el público premia su labor con una ovación grande y delirante.

Se le concedieron las dos orejas y rabo del bicho y fueron arrojadas al ruedo por el público varias prendas de vestir, correspondiendo el diestro a tales elogios saludando desde los medios.

Un progreso. Una necesidad, en fin.

IX

De los procuradores de las ciudades que estaban en Tordesillas fueron presos nueve o diez.

Los demás huyeron.

Fueron unos a Medina del Campo. Otros a Valladolid.

Llegaron, dando lástima a todo el mundo, heridos, despojados.

Los presos se entregaron a Ortega de Velasco, alcalde de Briviesca, salvo Suero del Aguila, Gómez de Avila, procuradores de Avila, y el doctor Zúñiga de Salamanca, de los cuales se encargaron algunos de los grandes que los pidieron.

X

Doña María Teresa Pacheco, con su hijo, y con su servidumbre y con Juana, mujer de Gil de Ampuero, y con Estrella y con doña Catalina, su madre, esto es, con el capitán Armador, salió entre los clérigos del obispo de Zamora, de los cuales (se tuvo a milagro del diablo) no mu-

rió más que Antheonhipos, ni aun fué herido uno, y pasó a Medina del Campo.

XI

La toma de Tordesillas costó mucha sangre, y algunos de los caballeros, como don Diego Osorio, hijo del marqués de Astorga, fué herido con una saeta en un brazo, don Francisco de la Cueva de una pedrada en el rostro, y el conde de Benavente de una jara en el brazo.

Al conde de Alba le mataron el caballo, y así a otro gran número de magnates y capitanes.

El estandarte real fué atravesado y roto de dos disparos de arcabuz, teniendo el conde de Cifuentes.

Puede decirse que realmente la toma de Tordesillas fué la última batalla, la batalla decisiva de la guerra de las comunidades, por más que después la guerra continuase.

Se les había quitado un grande apoyo.

Su legalidad. Se les había quitado... La reina loca.

Redoblaban dentro y fuera los atambores y las trompetas. Dentro y fuera contestaba la mosquetería.

Caía de una y otra parte un número infinito; pero por la fortaleza del fugar y por la tenaz resistencia de los terribles clérigos, la pérdida de los acometedores era infinitamente mayor.

El terrible Antheonhipos, el bravo deán de la catedral de Zamora, avanzado a una almeja con una escopeta, mató el sólo once hombres; habiendo la singularidad de que cada vez que mataba a un hombre, le bendecía santiguándole con el extremo de la escopeta.

Pero tan al descubierto combatía, que en mala hora le hirieron de una saetada en la frente, y de tal gravedad, que ni tuvo tiempo ni aun para confesarse: murió sobre el muro.

Los otros clérigos no hacían menos que había hecho Antheonhipos, y Alcidiipos, esto es, fray Diego de Sepúlveda, era un león.

Esperaba éstet que una de las escalas arriada al muro estuviese bien cargada de gente, y entonces, desarrollando unas fuerzas sobrehumanas, así por los extremos la escala y la revolvía y la arrojaba al pie del muro con todos los infelices que estaban sobre ella, y gritaba al mismo tiempo:

¡Castilla y libertad! ¡Viva el rey! ¡Vivan las comunidades! ¡Mueran los traidores!

IV

El conde Haro comprendió, por la gran pérdida de la gente, lo inoportuno, lo peligroso de combatir a Tordesillas por una parte tan fuerte y además tan defendida.

Mandó pues, retirar la gente y acometió por otra parte, pero sin encontrar ventajas, aunque muchos de los

caballeros llegaron bravamente a lo alto de los muros.

Pero caían de ellos despeñados o eran tomados prisioneros.

Con una pérdida ya de doscientos cincuenta hombres, y poca de los de adentro, el conde de Haro mandó que la artillería batiese una puerta.

Entonces Leonís de Deza, caballero navarro, muy experimentado en la guerra, y a quien el conde de Haro había encomendado el reconocimiento de los muros, vino a decirle que a la otra parte había visto un boquerón en la muralla, que tenían cerrado con dos tapias, a parecer débiles y fáciles de batir, aunque la subida a aquella parte era un tanto difícil, por haber un poco de cuesta.

Sin dejar el ataque de la puerta, el conde de Haro envió al portillo cuatro falconetes para que le batiesen.

Así, parte con la artillería, parte con acometidas de soldados que traían bajaban con picos, fué abierto el portillo con poca defensa de los de la villa, cuya mayor parte estaba defendiendo con todas sus fuerzas, el combate de la puerta.

V

Era muy cerca de la noche cuando los sitiadores franquearon el portillo, pero de una manera casi insuficiente, porque por la abertura apenas si podía pasar un hombre.

El conde de Haro reunió un Consejo de guerra, y en él los pareceres fueron distintos.

Decían unos que debía cesarse en el combate, a causa de lo avanzado de la hora y por la mucha gente que se había perdido.

Otros que debía seguirse, a pesar de todo, el combate hasta tomar la villa.

LA MARAVILLA CURATIVA...! de los granos, tumores, abscesos malignos, etc., es el "Ungüento Universal" FARMACIA CANIZARES - Caballeros, 47, Valencia

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFA El vapor Skaneland

Puertas, rejas, balcones procedentes de derribos. Gran depósito en portaje nuevo. Variedad en calidad y dimensiones

"Nervión Line" Hijo de José Aguirre Matiol

Servicio rapidísimo quincenal, directo a los puertos de Santiago de Cuba y Habana

que admite carga a fletes reducidos, aceptándola también con conocimiento directo, con transbordo en la Habana, para todos los puertos de la Isla de Cuba.

- Lampistería y material eléctrico LA ELECTRICA Lámparas Moncholi, a ... 1'25 ptas.

LA HUERTA VALENCIANA

LINTERNA, 21, ENTRESUELO No tiene competidores Venderá siempre todos sus artículos de vestir a la cuarta parte de su valor.



Terciopelos estampados, a tres pesetas metro. Camisetas punto inglés, señora, a dos pesetas.

Pañetes buenos y bonitos para batas señora, metro, 1 pta. Un par medias seda torzal para señora, 1'50 ptas.

Infinidad de artículos bonísimos a precios increíbles. En LA HUERTA VALENCIANA, calle de la Linterna, 21, entresuelo

Se alquila

piso principal cerca de las alameditas de Serranos, bastante grande con cuarto de baño y gas, de moderna construcción por 100 pesetas mensuales.

Underwood 5

Por disolución de sociedad se vende una en estado nuevo. Dará razón en el taller de reparaciones de máquinas para escribir, calle de Cádiz, 32.

EL LIBRO DEL DIA: LUIS PIRANDELLO EL TURNO LEJOS... Cuatro pesetas en todas las librerías, bibliotecas estacionales y EDITORIAL EMPERE, Martí, C. C. Valencia

Línea regular de vapores

España y Noruega DIS AIS SPANSKELINJEN Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará el vapor SAN MIGUEL

CAZADORES

Líquido 2.000 escopetas Hammerli, americanas, para divulgar lo mejor que se fabrica; modelo nuevo, garantizado, de platina corta, 180, y larga, 250, entrega inmediata.

Plantas bajas

Se venden dos, libres de inquilinos, en la calle de Corset, número 22; una muy grande para industria, garage, cochera. Se darán baratas, facilidades pago.

Mesas de mármol

mesas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos: hay botas, barriles, escarpatos, basculas, puertas de cristales soportadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 8, junto a la camisería Gambauro, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO Salidas todos los sábados, para Almería, Málaga, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musiel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 15 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA En el magnífico buque-motor J. J. SISTER.—Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 12 y de Barcelona, lunes y jueves, a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS Con salida los días 7 y 21 de Enero, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados. LINEA DE FRANCIA Servicio semanal directo, para Cetele.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono, número 9 del Grao.

Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella en embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias DE VENTA: En las principales farmacias y droguerías

LOCAL

Alquilo espléndido local, propio para industria, almacén, garage, cine, etc. RAZÓN: VINATEA, 7, principal

Enseño Juguetes

alemán y del país, musties y mecánicos. Gran surtido hallarán en CASA TORRES, Barcelona, número 8, junto camisería Gambauro.

270 BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

El conde de Haro fué de la misma opinión; y mandándose continuar el combate, se entró por el portillo recién abierto un soldado de Medina del Campo llamado Nieto, sin más armas que una espada y una rodela, y tras él otros soldados y un alférez con la bandera.

VI

Viendo el conde de Haro que por el portillo entraban sus gentes con dificultad, y que, aunque desanimados, los de Tordesillas se defendían bien, mandó a gran prisa llevar picos y azadas para abrir una puerta inmediata que estaba tapiada.

EL ALCALDE RONQUILLO 271

dejasen el combate, y que respondió ella: —Todos sois mis buenos vasallos: abridme vosotros las puertas y dejadles entrar.

VII

Pero entretanto, y no queriendo esperar muchos de los caballeros a que acabara de derribarse la tapia de la puerta, se entra-on por el portillo, que ya se había ensanchado algo.

VIII

El conde de Haro mandó abrir las puertas, y se entró la artillería y la gente de a caballo, tardando en entrar hasta la media noche.

Entonces únicamente fué el conde de Haro a besar las manos a la reina, después de lo cual empleó toda la noche en asegurar la villa.

IX

Los soldados y la gente suelta anduvieron saqueando completamente la villa, pero sin matar a nadie ni tocar a persona, porque así se les había mandado bajo severas penas.

EL ALCALDE RONQUILLO 271

Esta es la humanidad. Estas son las revoluciones. Justas siempre en su causa. Siempre bastardeadas en sus consecuencias.

X

En fin, ni aun clavos dejaron en las paredes. «Castigo merecido de los de la villa, dice el obispo cronista, que por guardar sus haciendas no pelearon como debían, ya que se habían puesto en resistencia.

XI

El buen fray Prudencio de Sandoval, perdonenos su memoria, se muestra en este lugar como en otros de su historia, comunero de corazón, y todas las frases duras que intercala, o son justas reprensiones a los que no supieron defender bien los fueros de Castilla, o disculpas para disminuir su afeción por las comunidades.

XII

Por eso las revoluciones son tormentas horribles. Tormentas espantosas. Pero, como todas las tormentas, purifican la atmósfera y fecundizan la tierra.

EL PUEBLO

en provincias se vende en los puntos siguientes: EN MADRID: Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57)

PUERTA DEL SOL.—Puesto del Metro, entrada Carmen. Calle Mayor.—Café Platerías. Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano

ALCALÁ.—Puesto del Casino de Madrid. Alcalá.—Puesto de Fornos. Alcalá.—Kiosco del Alkazar. Alcalá.—Kiosco de «El Imperial».

ALCALÁ.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones. Cibeles.—Puesto de Recoletos Avenida del Conde de Peñalver.—Puesto del Centro de la Unión Mercantil.

SAN BERNARDO.—Esquina de Reyes. FUENCARRAL.—Puesto del Tribunal de Cuentas. Red de San Luis.—Montera esquina Pi y Margall.

BALANSCA Serrano.—Kiosco de Conde de Aranda. Serrano.—Kiosco de Ayala Alcalá.—Kiosco de Goya. CUATRO CAMINOS

Glorieta de Ruiz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo). ATOTCHA Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza. Atocha.—Kiosco frente a la Estación.

ARGUELLES Princesa.—Marqués de Uquijo, kiosco. EN BARCELONA: Kioscos Sociedad General Española EN SEVILLA: Blanca de los Ríos, Barba...